

Health

άρθρο

Διονύσιος Φιλιώτης
πρόεδρος ΣΦΕΕ



Το τρίπτυχο της εξόδου από την κρίση

Είναι γεγονός ότι βρισκόμαστε αντιμέτωποι με ένα δισεπίλυτο δημοσιονομικό πρόβλημα το οποίο έχει επιφέρει μία άνευ προηγουμένου επιβράδυνση στην οικονομία της χώρας. Για να καταφέρουμε να υπερβούμε την ύφεση και να επιστρέψουμε σε τροχιά ανάπτυξης οφείλουμε να κινηθούμε με ταχύτητα και τόλμη. Η διαμόρφωση, ωστόσο, συνθηκών εξόδου από την κρίση προϋποθέτει απαλλαγή από νοοτροπίες και πρακτικές που, ακόμα και σήμερα, υπονομεύουν κάθε προσπάθεια ανάκαμψης.

Η κοινωνία που υπηρετούμε επιζητά την αξιοπιστία και την ειλικρίνεια από τους κοινωνικούς εταίρους. Αναζητά ουσιαστική συναίνεση, αναγνωρίζοντας το ωφέλιμο των προτάσεων, ανεξάρτητα από το πού προέρχονται για την έξοδο από την κρίση. Για να δομηθεί επιτέλους ένα σύστημα σύγχρονων θεσμών και διαδικασιών που θα υπηρετεί



μπορούν να υιοθετηθούν από την Πολιτεία προκειμένου ο τομέας της Υγείας να αποτελέσει την αμοιβαία της ανάπτυξης της χώρας.

Κοινοί στόχοι

Θα πρέπει να καταστεί σαφές ότι η Πολιτεία και ο ΣΦΕΕ μοιράζονται κοινούς στόχους. Δηλαδή, άμεση πρόσβαση κάθε πολίτη σε φαρμακευτική θεραπεία η οποία είναι αποτελεσματική σε σχέση με το κόστος και πληροί τα υψηλότερα κριτήρια ποιότητας. Ταυτόχρονα, διασφάλιση της βιωσιμότητας του συστήματος δημόσιας κοινωνικής ασφάλισης και επάρκεια φαρμάκων στην αγορά. Ο ΣΦΕΕ προτείνει στην Πολιτεία ένα νέο υπόδειγμα συνεργασίας το οποίο μπορεί να αποτελέσει το μοντέλο για όλους τους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας. Το νέο υπόδειγμα εδράζεται στην αντίληψη ότι κάθε πρόταση, κάθε ευφυής και έξυπνη λύση, είναι επιωφελής για όλους (win-win). Έχει δε τρία χαρακτηριστικά.

Πρώτο χαρακτηριστικό, η διαρκής διαβούλευση της Πολιτείας με τους παραγωγικούς φορείς για την εκπόνηση επιχειρησιακών σχεδίων, την αναζήτηση των βελτιστων πρακτικών και την εξεύρεση ορθών αποφάσεων και «έξυπνων» λύσεων. Αποφάσεις οι οποίες, όταν δεν είναι υπερβολικές και ακραίες, επιφέρουν τα επιθυμητά αποτελέσματα. Λύσεις, οι οποίες δεν λαμβάνονται μέσα στη σύγχυση ιδεολογικών αγκυλώσεων του παρελθόντος, αλλά στο πλαίσιο δεοντολογικών αρχών που χαρακτηρίζουν και εμπνέουν τις πράξεις της Πολιτείας και των επιχειρήσεων. «Έξυπνες» λύσεις που πραγματικά συμβάλλουν στην αποδοτικότητα του συστήματος Υγείας. Στο πλαίσιο αυτό, η Πολιτεία οφείλει να αντιληφθεί ότι η φαρμακευτική αγορά δεν αντέχει άλλες μειώσεις

τιμών. Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις δεν αντέχουν άλλον οικονομικό στραγγαλισμό ούτε μπορούν να παραμείνουν βιώσιμες, όταν η Πολιτεία δεν εξοφλεί τις υποχρεώσεις της προς αυτές, παρά μόνο νομοθετεί υποχρεωτικές εκπτώσεις και επιστροφές χρηματικών ποσών τη στιγμή που η Ελλάδα έχει τιμές φαρμάκων από τις χαμηλότερες μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. Ο ΣΦΕΕ επιθυμεί τον εξορθολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης και τη συγκράτηση της αύξησης της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης. Σε καμία περίπτωση όμως ο στόχος αυτός δεν επιτυγχάνεται με τη συνεχή παρέμβαση της Πολιτείας στον τρόπο καθορισμού των τιμών φαρμάκων, η οποία εν τέλει οδηγεί στην υποκατάσταση σε βάθος χρόνου παλαιών, φθηνών και καταξιωμένων φαρμάκων από νεότερα και ακριβότερα. Η υιοθέτηση ακραίων και διασβάστακτων μέτρων, όπως η εξαιρετική συμπίεση των τιμών των φαρμάκων, δεν θα επιφέρει αντίστοιχη μείωση της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης, αλλά απεναντίας θα οδηγήσει σε αντίθετα αποτελέσματα. Παράλληλα, οι διάφορες εφαρμογές λίστας συνταγογραφούμενων φαρμάκων δεν απέδωσαν ποτέ τα αναμενόμενα αποτελέσματα, δηλαδή τη μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης και τη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών σε φαρμακευτικές θεραπείες. Αντίθετα πάντοτε οδήγησαν σε αύξηση της δαπάνης και αδικαιολόγητη ταλαιπωρία των ασθενών.

Όχι στην απομόνωση

Δεύτερον, ανάπτυξη παντού. Η έξοδος από την κρίση δεν θα επιτευχθεί με την απομόνωση στα «καταφύγια» που κάθε κλάδος και κάθε επιχείρηση έχει οικοδομήσει. Σήμερα η κυβέρνηση με την ασκούμενη πρακτική της κατάργησης του προστατευτισμού και απελευθέρωσης της αγοράς παρεμβαίνει στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ ιδιωτών, επιφέροντας διασάλευση του τρόπου και της παραγωγικής λειτουργίας της φαρμακευτικής αγοράς. Εμείς, αντίθετα, επιδιώ-

κουμε ένα κράτος που θα σέκεται αρωγός στην επιχειρηματικότητα. Που θα προάγει την εξωστρέφεια. Που θα δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις, ώστε η Ελλάδα να αποτελέσει κέντρο ενίσχυσης της καινοτομίας και κόμβο στην έρευνα, στην ανάπτυξη και την παραγωγή φαρμάκων.

Τρίτο χαρακτηριστικό, η διαφάνεια και η χρηστή διαχείριση των οικονομικών της Υγείας. Οι τεράστιες σπατάλες του παρελθόντος λόγω της έλλειψης μηχανοργάνωσης και τεχνολογικού εκσυγχρονισμού ΟΛΟΥ του συστήματος Υγείας δεν μπορούν να συνεχίζονται. Ο ΣΦΕΕ έχει κατ' επανάληψη τονίσει ότι οποιαδήποτε προσπάθεια συγκράτησης της δημόσιας δαπάνης Υγείας πρέπει να συμπεριλαμβάνει την ολοκλήρωση της μηχανοργάνωσης και τον έλεγχο του συστήματος Υγείας, την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, την ηλεκτρονική κάρτα και το ιστορικό ασθενούς, τα διαγνωστικά και θεραπευτικά πρωτόκολλα και την ηλεκτρονική παρακολούθηση και τον έλεγχο του δικτύου διανομής. Η πλήρης μηχανοργάνωση του συστήματος Υγείας θα εξασφαλίσει την καταπολέμηση της κακοδιαχείρισης και της σπατάλης στο Δημόσιο και θα συμβάλει αποτελεσματικά στην εξοικονόμηση σημαντικών πόρων για τη δημόσια κοινωνική ασφάλιση.

Δεν χρειάζεται να ανακαλύψουμε τον τροχό. Οι λύσεις υπάρχουν και έχουν δοκιμαστεί με επιτυχία διεθνώς. Δεν αρκεί τίποτε άλλο παρά να τις αντιγράψουμε. Οποιαδήποτε καθυστέρηση, κάθε μέρα που κάνουμε στην εφαρμογή λύσεων πληροφορικής, είναι εις βάρος του ασθενούς, της δημόσιας Υγείας και των οικονομικών της.

Εν κατακλείδι, ειλικρινής διάλογος, σαφείς κανόνες και διαφάνεια, εποικοδομητική συνεργασία στη λήψη αποφάσεων και προσήλωσή στην ανάπτυξη αποτελούν τη «συνταγή» ώστε η Πολιτεία και η φαρμακοβιομηχανία να επιτύχουν τον κοινό τους στόχο. Η κρίση που βιώνουμε σήμερα μας προσφέρει τη μεγάλη ευκαιρία. Μην τη χάσουμε.

το κοινό καλό και θα προσθέτει αξία στο κοινό σύστημα αξιών που η κοινωνία επιζητεί.

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις είχαν και έχουν πάντοτε κοινωνικό πρόσωπο και ρόλο. Ο ΣΦΕΕ αντιλαμβάνεται την κρισιμότητα των περιστάσεων και έχει προτείνει λύσεις, στο πλαίσιο ενός ειλικρινούς διαλόγου, προς όφελος του συστήματος Υγείας, του Έλληνα πολίτη και της κοινωνικής ασφάλισης. Δοκιμασμένα και επιτυχημένα μοντέλα λειτουργίας της φαρμακοβιομηχανίας και του συστήματος Υγείας άλλων χωρών

Δεν χρειάζεται να ανακαλύψουμε τον τροχό. Οι λύσεις υπάρχουν και έχουν δοκιμαστεί με επιτυχία διεθνώς. Δεν αρκεί τίποτε άλλο παρά να τις αντιγράψουμε.